

首届全国职工足球邀请赛在大连圆满落幕——

勾勒出职工体育发展的生动图景

本报记者 朱亚男

8月13日,2024年(大连)全国职工足球邀请赛在大连足球青训基地落下帷幕。本届比赛历时12天,来自全国的16支职工足球队,在球场上挥洒汗水,展现了当代中国工人的拼搏精神。28场比赛,勾勒出企事业单位球队和职工球员深爱足球、快乐健身的生动图景。

回想起8月2日在大连梭鱼湾球场参加的揭幕战,大庆油田队队员崔振熙仍然激动不已。他告诉记者,直到现在,他都一直保留着当时抽签的那张印有代表他们可以在梭鱼湾球场踢球数字纸。“能在梭鱼湾这样的专业足球场踢球,队员们都特别激动。走进这么现代化的球场,真像做梦一样。我们作为足球爱好者,能有机会来到举办过国际比赛的顶尖球场踢球,太高兴了。平常都是在电视上看专业运动员踢球,现在变成亲戚朋友在电视上看我们踢球,我们都非常自豪。”

崔振熙表示,通过这样的比赛,球队学到了很多,也看到了更广阔的世界。足球运动在带来快乐的同时,也让他们把这份

坚持和热爱带到工作岗位上,在今后的工作去继续发光发热。“职工足球就像一颗种子,能够慢慢生根发芽,影响到职工身边的人。”

进入本届比赛决赛的两支球队分别为济南能源队和北京环卫集团队,被大家戏称为“职工版齐鲁大战”。济南能源队的队员胡锦涛说,职工足球一定程度上延长了他的“足球生命”。今年28岁的他,如果在专业足球队里可能算是一名“老将”了。但在职工足球的赛场上,胡锦涛发现其他球队还有40多岁甚至50岁的队员在场上踢球,“来到企业之后,感觉到自己能够继续留在绿茵场的时间,从某种程度上来说变长了。”

大连是国内著名的足球城,足球已成为大连人生活中不可或缺的重要部分,大连也拥有着全国最高的足球人口占比。大连当地有一项覆盖全域,贯穿全年的民间足球赛事“连超”,比赛分为社会组、职工组和校园组。此次主场作战的辽宁港口集团队,正是今年“连超”职工组冠军。

43岁的辽港集团队队员苗新志透露,在“连超”半决赛中,自己意外遭遇肋骨骨折,但是因为比赛过于专注,自己并未发现,直到比赛结束第二天,疼得坚持不了去医院检查才发现。尽管如此,决赛当天,苗新志还是坚持站在赛场上并攻入一粒进球。“我这个年龄还能站在球场上,对我来说就是一种幸福。”

来自火车头体协代表队的赵元光今年已经51岁,是本届邀请赛年龄最大的队员之一。他说自己已经踢了将近40年足球了,足球带给自己最大的收获就是健康和快乐。作为中国铁路沈阳局集团有限公司延吉车务段的工会主席,赵元光以延吉车务段为主轴,组织周边各地区的铁路职工成立了一个足球队,各个工种的铁路职工都包括在内。“这次比赛的举办,让我们看到了各行各业职工的优秀球技和对足球的热情,这些都值得我们去学习。”

除了赛场上的比拼,本届职工足球邀请赛也成为了企业、职工之间沟通技术和交流学习的平台。不少参赛队员向记者透露,在比赛期间认识了许多其他球队的队员,在比赛间隙他们也会就自己的工作展开交流。值得一提的是,本届比赛参赛球队在场上场下的表现,既是企业形象的展示,也是新时代中国工人良好素质的体现。

例如半决赛结束后,失利的火车头体协代表队冒着大雨、拖着疲惫的身体,坚持将

场边的杂物全部收拾干净才离场。这成为赛事中极为感人的一幕。队伍的助理教练马畅表示,这是他们作为铁路职工的习惯和传统,“这不仅是对赛会纪律的尊重,也是对足球赛场的尊重。”

本次赛事的主办方、中国职工文化体育协会会长李守镇表示,职工足球就是要体现新时代中国职工的力量和团结精神,“希望通过举办全国职工足球邀请赛,展示我国职工群众的形象和力量。”

据中国职工文体协相关负责人介绍,本次比赛结束后,赛事主办方将认真总结此次邀请赛的经验,形成专题调研报告。如果时机合适,后续他们将适时推出“企业足球联赛”(企超)这个品牌,把“企超”打造成全国职工体育活动的一个新亮点。

“企超”起步于足球,但不会局限于足球赛事,待将来条件成熟时,我们将逐步把乒乓球、篮球、羽毛球、台球等职工群众喜爱的体育项目纳入进去。通过“企超”开展职工体育活动,搭建起增进职工和企事业单位之间的交流平台,将“企超”真正打造成职工唱主角、职工群众广泛参与的金牌赛事,带动千万家企业成为中国体育发展的“基地”。该负责人表示。

首届北京虚拟体育运动会开幕式——

虚拟运动带热全民健身新潮

本报记者 刘兵

近日,首届北京虚拟体育运动会在北京市门头沟区UNI联和体育中心开幕。本次运动会由北京市体育局、门头沟区人民政府及北京市体育总会联合主办,共吸引了7000余名选手参赛。

据悉,本届运动会设置了数字高尔夫、智能定向、智能动感单车、智能划船、激光模拟射击、电竞赛车等六大竞赛项目,并细致划分为成年、青年、少年和儿童四个参赛组别,确保每位选手都能找到适合自己的舞台。其中,电竞赛车项目尤其引人注目,参赛者大部分为少年儿童。孩子们的欢呼声、加油声此起彼伏,整个赛场洋溢着浓厚的运动氛围。

据活动主办方介绍,本次运动会采用了先进的数字化新型设备,将原本需要广阔场地的传统体育项目浓缩至方寸之间,既保证了选手的竞技体验,又极大地降低了参与门槛,吸引了更多人群投身于体育锻炼。这种线上与线下相结合的模式,不仅促进了人与人之间的交流与互动,也为体育产业的发展注入了新的活力。

参加了本次智能定向越野运动的中学生吴煜恒表示,比赛体验超出了预期,“这种虚拟运动的形式,让运动不受时间、空间、天气等方面的限制,同时这套设备也能成为定向运动爱好者进行高效练习的平台。”

曾获得过定向越野项目世界杯赛冠军的郝双燕认为,像定向运动这种户外运动,通常在森林、远郊区等地进行,受天气和场地因素制约较大,而且可能存在一定的危险性,虚拟运动则不受这些限制。“特别是对孩子们来说,有助于培养他们的专注力、判断力、手眼协调能力,而且十分安全。”

虚拟运动是一种结合了虚拟现实(VR)和现实运动的新型运动形式,它通过高科技手段模拟真实运动体验,为人们提供一种全新的健身和娱乐方式。它打破了时间和地点的限制,为人们提供了更加灵活多样的运动选择。目前,虚拟运动在国内发展迅速,逐步形成了大众健身的一种新业态。

在北京体育大学教授林显鹏看来,虚拟运动为健身爱好者带来了显著降低体育运动参与门槛的良机。“目前,我国不少地区场地因素仍制约全民健身全面开展,而且新兴运动的消费成本对普通家庭来说并不低。虚拟运动帮助人们用更低成本尝试各种时尚的体育运动,有效规避危险性。”

记者了解到,此前国家体育总局等部门联合发布的《虚拟现实与行业应用融合发展行动计划(2022—2026年)》明确,到2026年,我国虚拟现实产业总体规模将超过3500亿元,虚拟现实终端销量将超过2500万台。政策的支持为虚拟体育发展带来长期利好,虚拟体育的进一步快速发展可以预见。

不过,一些业内人士也认为,当下虚拟运动在我国还处在发展阶段初期,且主要集中在大中城市的年轻群体中。要想让虚拟运动走入寻常百姓家,需要不断升级迭代,提供更加轻便、价优且能够融入更多元场景的运动产品,并培育更多的赛事活动。

北京市体育局相关负责人表示,今后将举办更多类似于虚拟运动会的科技时尚型体育赛事,以线上体验拉动线下需求为导向,通过吸引不同圈层的群众持续参与并带动商圈多业态发展等方式,营造出一个内容丰富、充满活力的沉浸式、体验式融合消费新场景。

整合

成都网球公开赛将于九月开拍

据新华社成都电(记者陈地)记者12日从在成都宽窄巷子召开的2024成都公开赛—ATP250新闻发布会上获悉,赛事将于9月17日至24日在四川川投国际网球中心举行。

据赛事总监路易斯·卡瓦略介绍,赛事将汇聚众多高手,包括世界排名第七的波兰名将胡尔卡奇、巴黎奥运会网球男单铜牌获得者穆塞蒂、法国名将孟菲尔斯等将参赛。此外,中国小将高竣程也确定将参赛。

据悉,成都于2016年成功引进该项赛事,今年赛事总奖金将超过126万美元(约合人民币904.6万元)。

全国健身锦标赛厦门收官

据新华社厦门电 2024年全国健身锦标赛暨世界健身锦标赛选拔赛、CBBA PRO中国健身健美精英职业联赛12日在厦门市海沧区海沧体育中心综合馆收官。

该赛事是中国健身健美领域最高级别赛事,设古典健美、传统健美、健体、健身模特、健身比基尼、形体等10个项目36个组别,来自全国143个城市的51支代表队、500余人次参与角逐。

经过两天比拼,张玉鑫获古典健美全场冠军,欧诗琪获女子形体全场冠军,吴晨龙获男子健体全场冠军,张喻雪获健身比基尼全场冠军,郭博获男子健身模特全场冠军,史瑞获女子健身模特全场冠军,孙洋获男子健身全场冠军,邓乐获传统健美全场冠军。

高原羌塘看策马奔腾



近日,2024年恰青赛马节暨第三届“乡村振兴 那曲奋进”活动在西藏自治区那曲市色尼区开赛。本次赛事包含马冠军赛、走马一万米、走马一万二千米、场内速跑一万米、传统十公里大跑等赛马项目。

图为选手在比赛中。新华社记者 晋美多吉 摄

从场馆建设、系列体育赛事到科学健身指导全覆盖——

“国球两进”小切口改善“大民生”

本报记者 姜养菲

“好球!漂亮!”“加油!”近日,北京市龙潭中湖公园乒乓球场地人头攒动,7张球台全部“开张”。烈日之下,不少市民朋友们头顶太阳帽、手持纸扇在球台边驻足,一场场乒乓球对抗令人目不暇给,激动的欢呼声此起彼伏……第16个全民健身日恰逢巴黎奥运会之际,2024东城区“国球进社区、进公园”(“国球两进”)乒乓球联赛近日在龙潭中湖公园拉开帷幕。

“这次来参加乒乓球比赛的人特别多,各社区不管是老年人还是小孩和学生都在积极报名”,本次乒乓球联赛裁判王立国对记者说道。来自广渠门中学的高三学生支岳伦是这次“国球进社区、进公园”乒乓球联赛男子单打的冠军得主。自2021年所在社区新建地下乒乓球馆后,支岳伦开始频繁接触乒乓球运动。“我周末每天打两个小时乒乓球,认识了很多球友,大家经常一块儿交流。”

据了解,自2023年6月住房和城乡建设部办公厅、国家体育总局办公厅联合印发《关于开展“国球进社区”“国球进公园”活动进一步推动群众身边健身设施建设的通知》以来,北京市多个城区不断加强健身设施建设和举办系列品牌体育赛事活动,为群众营造了浓厚的乒乓球运动氛围。

据北京市东城区体育局有关负责人介绍,2023年,该区投入体彩公益金数十万元更新、新建了乒乓球台和地胶,现有室外乒乓球馆166座、乒乓球台198片可供群众使用,场地面积已达5.7万平方米。北京市石景山区体育局副局长周财亮表示,2023年至2024年,石景山区投入体彩公益金,先后为全区32个社区居委会配置室内乒乓球台50张,为21个社区居委会配置室外乒乓球台71张,乒乓球硬件资源不断得到夯实。

从群众健身设施“有没有”到“优不优”,多个公园和社区也处处上心。石景山区八角街道居民梁健每天早晨都会前往八角文化广场打乒乓球,他对记者表示,八角街道办事处经常就硬件设施征询居民意见和需求。“以前冬天刮风时,我们打乒乓球的体验受到影响,向街道反映以后,今年上半年办事处就加装了透明挡风板。”

在乒乓球场地可及性与便利性增强的同时,各区还通过举办系列乒乓球赛事激发全民健身热情。从2022年至2024年,东城区“和谐杯”乒乓球比赛每年都吸引超过120名乒乓球爱好者组队参赛。2024年上半年,石景山区以“国球进社区”为主题开展了9场次乒乓球赛事。据周财亮介绍,该区体育局计划于9月26日至10月6日举办WTT世界乒联中国大满贯赛前,推出一系列社区乒乓球赛事活动,并邀请专业运动员和体育社会指导员进社区开展乒乓球技能指导,进一步调动群众参与乒乓球的积极性。

石景山区八角街道办事处副主任李琦告诉记者,以乒乓球为切入点,更多样的体育项目已入社区且深受居民喜爱。“太极拳、太极扇等传统项目都是大家喜闻乐见的。北京冬奥会后,我们在社区场地上开展了冰壶体验活动。相信更多运动设施和全民运动会的普及,能够带动居民享受健身的快乐。”

从“国球两进”小切口改善“大民生”,多地正在为群众打造更高水平的全民健身公共服务体系,夯实包括乒乓球在内的各运动项目群众基础,为推动全民健身、建设健康中国和体育强国蓄积力量。



秣马厉兵

近日,中国轮椅击剑集训队(江苏组)在江苏南京的江苏省残疾人文化体育指导中心集训,备战即将举行的巴黎残奥会。

▲8月12日,中国轮椅击剑集训队(江苏组)运动员胡道亮(左)和仲赛春在训练中。

►8月12日,中国轮椅击剑集训队(江苏组)运动员仲赛春在训练中。

新华社发(苏阳 摄)



卖得了萌 扛得住事

刘颖余

8年前,当里约奥运会闭幕时,我作为前方记者,写下最后一篇《人在里约》系列随笔,标题至今记忆犹新——“第27枚金牌”。

那届奥运会,中国代表团只获得26枚金牌,“第27枚金牌”从何而来?

它从赛场外而来。女排姑娘展示的“女排精神”自不待说,秦凯的温馨求婚、傅国慧的“洪荒之力”、吕小军的运动家风范……它们无关金牌,却让全世界看到了中国年轻人健康明朗的形象,感受到中国社会宽松和谐的氛围,堪称“第27枚金牌”。

8年过去,中国健儿在巴黎奥运会上夺金夺银,金牌数创纪录,金牌之外的输出,亦不遑多让。

求婚的温馨场面依然少不了,羽毛球名将刘雨辰成功求婚黄雅琼。黄雅琼深情地说,“巴黎赛场上有掌声,有汗水,也有我们用一生爱一个人的承诺”。刘雨辰则回应,“你是世界的冠军,更是我的冠军,也是我此生唯一”。“狗粮”撒了一地,撒得理直气壮、真挚动人,又怎能不让人相信爱情。

赛场上,从不只有竞争,更有对手之间的英雄惜惜和温情脉脉。西班牙名将马林在对阵何冰娇的半决赛中,不幸受伤退

赛。何冰娇在颁奖仪式上,举起了一枚西班牙球队的徽章,以此表达对马林受伤的遗憾,并祝福她早日康复,重回赛场。

这爱意满满的一幕,马林看到了,西班牙媒体和最高体育理事会也看到了。他们称这是“最美好的举动”,体现了“纯粹的体育精神、真正的奥林匹克精神”。

中国奥运健儿在赛场外展示着古老的东方智慧,在赛场内也从不过任何展示中国之美的机会。比如首次在奥运会上夺冠的中国花游队和中国艺术体操队,其杀手锏不只是高难度动作,更有中国式美学:古典配乐、东方美妆、中国化叙事。

至于从里约奥运会就开始显示出苗头的松弛感,在本届奥运会的中国健儿身上表现得更加淋漓尽致。有评论甚至认为,00后的松弛感“整顿”了奥运会。

他们萌得可爱。射击新星黄雨婷一枚白色发卡,风格简约而可爱。网友称她“戴最萌的发卡,打最狠的枪”。“水花消失术”开创者全红婵赛后穿的一双“丑鱼拖鞋”同样吸睛。还有可爱的“告状哥”潘展乐,向媒体透露,“我和查尔莫斯打招呼,他一点都不理我”,主打一个有话直说。

他们乐于并善于分享。黄雨婷微博网名为“A阿条本条”,被网友昵称为“阿条姐”;盛李豪微博网名叫“全靠干饭就”,网友亲切地称呼他为“干饭哥”;谢瑜的网名

也不遑多让,叫作“夜玫瑰的曲”,人送外号“玫瑰哥”。

他们亲切而友善,宛若邻家少年。乒乓球混合双打决赛颁奖仪式结束后,孙颖莎调侃中朝韩选手自拍合影,三个国家选手间的“有爱”互动顿时登上微博热搜。

最重要的是,他们卖得了萌,也扛得住事。郑钦文3场淘汰赛连战8小时后,依然发出豪言:“我很累,但如果让我为祖国再打3个小时,我会全力以赴。”最终如愿登顶女单,创造中国体育历史。赛场外,她流利的英文、明媚的笑容和直率的发言,成为外媒争相报道的焦点。有外电就评价,和她的偶像李娜一样,郑钦文或许是中国“最好的软实力”。

占到中国军团总人数43.7%的这些00后们,真实、自然、鲜活、不装、敢说、敢做,将松弛感拉满的背后是扎实训练带来的自信与自强,是宽松社会环境带来的豁达与自由。他们的清新感扑面而来,消解了奥运会惯常的剑拔弩张,也让我们看到纯粹的体育之美、人性之美和青春之美。

感谢可爱而强大的“小孩哥”和“小孩姐”们,你们是巴黎奥运会中国军团最大的收获,也必将撑起中国体育美好的未来。

G 声音